



强化多条措施，全面推进县域义务教育均衡发展

核心提示

1 每年30个项目，优化城区学校布局

近年来，随着城市规模迅速扩张，城区人口快速膨胀，城区学校建设已严重滞后城市发展，大部分中小学满员或超负荷运转，占地偏小、校舍紧张，择校热问题还没有缓解，若按“十二五”期间城区新增人口计算，形势更为严峻。

为优化学校布局，扩大办学规模，市政府专门出台了《济宁市教育设施布局专项规划》、《济宁市城区中小学幼儿园规划建设管理办法》，目

前规划与办法实施已取得阶段性进展。2010年以来，济宁市将城区教育重点建设项目纳入制度化管理，每年推进30个重点建设项目，市财政每年安排4500万元专项资金用于项目奖补，目前市城区已投入14亿元，完成新改扩建中小学60万平方米，扩建了10所学校运动场地。下一步，济宁将着眼城乡建设布局，适应城镇化加速发展和人口迁移新形势，制定《济宁市优化城

区中小学校布局三年行动计划》，适度扩大城区办学规模，重点在城市发展新区、功能区等学位紧缺地区增加完善教育设施。市区按照“优先安排、统一规划、方便就学、配套建设”的原则，制定了2013至2015年分年度建设目标和城区教育建设项目资金奖补办

法。2013年市城区新建中小学(幼儿园)19所，改扩建11所，新增建筑面积42.8万平

米，新增办学规模229个班(义务教育学校172个班)。3年内新建中小学(幼儿园)32个，改扩建27个，新增建筑面积77.1万平方米，新增办学规模894个班，2015年基本实现布局优化、设施达标，从根本上解决城区中小学校数量、规模、布局不合理问题，督促各县区制定教育设施布局专项规划，加快城乡学校统筹布局，均衡发展，逐步缓解义务教育择校热、大班额问题。



◀永丰街小学新建成的校园。本报记者 汪泷 摄



教室宽敞了，学生们的空间更大了。 汪泷 摄



下课后学生们在宽敞的楼道里玩耍。 汪泷 摄

2 强化师资队伍，鼓励建立学校联盟

近年来，济宁市把教师队伍建设作为促进教育均衡发展的核心要素，构建了覆盖城乡、高效灵活的教师教育体系。建立了中小学教师培训公共财政保障机制，市财政每年划拨200万元专项教师培训经费，县市区教师培训经费不低于公用经费总额的8%，其中5%由县级教育行政部门统一管理、统筹使用。

2013年启动了“教育专家服务工作站”建设试点，发挥高

层次人才作用，按照“建设一个站，形成一支专家团队，培养带动一批人才，提升一方教育质量”的思路，采取现场教学、基层调研、结对帮扶等形式，加快培养一批专家型农村教师队伍。

同时，积极开展县域内城乡教育交流，推进学区化管理，鼓励建立学校联盟，推动优质和薄弱学校资源整合，均衡配置教学资源、教师资源，每年引导50所城市学校与农村学校结

对帮扶。探索建立了十三中与九中、十五中与十六中，济宁学院附中与丰泰中学、济宁学院附属小学等名校集团化办学模式，推动“名校建分校”、“名校领新校”、“名校带弱校”，通过资源整合、委托管理、结对帮扶等方式，促进学校之间教育理念、管理手段、校园文化、师资力量的融合提升，扩大了优质教育资源覆盖面。

此外，建立了城乡教师交流制度，推动校长和教师在城

乡与学校之间合理流动，全市每年安排1000名农村教师到城镇学习交流，2000名城镇教师到农村支教。今后，济宁将继续有计划地安排城镇学校教师到农村交流任教，每次不少于1学年。同时，委托管理，结对帮扶学校有计划地互派中层以上干部挂职锻炼，组织名师教师到薄弱学校示范助教，薄弱学校教师到优质学校跟班进修，每年学校干部、教师交流人数达到10%以上。

3 每生200元标准，实施学生营养改善计划

实施学生营养改善计划，市政府将这项工作纳入了为民所办十件实事，2012年按照“每生每年在校孤儿补助3650元，特殊教育学校学生补助2000元，低保家庭学生及其他家庭经济困难学生补助600元”的标准，为义务教育阶段所有在校孤儿、低保家庭、特殊教育和其他

家庭经济困难学生发放了营养补助金。

2012年秋季学期以来，全市共投入家庭经济困难学生营养餐补助资金8900万元，其中市财政承担6040万元，受惠学生13.8万人。2013年按每生每年200元的标准，对农村小学非家庭经济困难1至3年级学生实施了营养补助。

今年春季学期，全市投入非家庭经济困难学生营养补助需资金2600万元，其中市财政承担984万元，受惠学生31万人。2014年，农村小学全面实施非家庭经济困难学生营养补助。2015年，对义务教育阶段所有农村中小学生和城市家庭经济困难学生发放营养补助。

4 加大学生资助力度，提高财政教育支出占比

2012年全市教育总投入105.2亿元，比2011年增加14.6亿元，增长16.2%。其中财政性教育经费94.6亿元，比上年增加14.7亿元，增长18.4%。各级政府征收用于教育的税费10.9亿元（城市教育费附加6.3亿元，地方教育附加3.1亿元，地方教育基金1.5亿元），比上年增加1.6亿元，增长17.7%。财政性教育经费占全市生产总值的比例为2.95%，预算内教育经费占财政支出的比例达到24.59%。

为进一步拓宽筹资渠道，市政府确定城市基础设

施配套补助费按建筑面积每平方米16元用于教育设施配套，城市维护建设税不少干10%用于教育，仅此两项全市每年可增加教育投入2亿元。今后继续加大财政投入力度，依法保证教育经费“三个增长”，逐步提高财政教育支出占财政支出的比重，2015年达到26%。

在加大教育经费投入的同时，济宁加强了对学生的资助力度。2012年成立济宁助学助教基金，“情系学子、筹资助学”成为市教育局创先争优服务品牌。五年来累计投入8.9亿元，资助学生93万人。

此外，2013年，市政府制定出台《济宁市捐资助学管理办法》，发挥“杏坛助学”基金作用，引导更多民间资本投入教育领域，拓宽教育投资渠道。实施“特殊群体接受义务教育扶持工程”，保障进城务工随迁子女、农村留守儿童、孤儿等平等接受义务教育。实施“特教学校标准化建设工程”，2013年免除残疾学生及贫困残疾家庭子女高中阶段学费、住宿费，确保每一名学生不因家庭经济困难而失学辍学。（邓旭）

济宁市教育局大事记

2013年1月

6日 市委书记、市人大常委会主任马平昌来到市政协教育一组，审议、讨论《政府工作报告》。

15日 我市召开深化中小学教师职称制度改革工作会议，会上转发了《山东省深化中小学教师职称制度改革实施方案》。

19日 济宁市2013年度“三下乡”集中服务活动在市中区唐口街道办事处。市教育局帮助唐口中心小学配置了一套价值7.5万元的科学探究实验室、捐赠了价值4万元的图书，向学生赠送了价值5000余元的书包。

23日至25日 全市中小学电脑作品指导教师培训班在济宁教育学院举行。

2013年5月

11日 济宁市“知识产权杯”第二届大学生科技节在山东理工职业学院隆重开幕。

12日 由国家教育行政学院主办的第二期“国学经典教育”专题研修班在我市尼山圣源书院隆重开班。

24日 市教育局召开了全市中小学安全工程和学生营养改善工作调度会。

全市2013年高中阶段学校招生物理化学实验操作考试圆满结束。今年全市有6.2万名初中毕业生参加了实验操作考试。

27日 我市召开2013年普通高考考务管理暨监察员培训会议。

2013年2月

16日 全市科学发展综合考核总结表彰暨干部作风建设大会召开。会上，市教育局荣获“全市科学发展综合考核先进集体”和“全市社会稳定信访工作先进单位”荣誉称号。

21日 我市召开学校安全工作会议。

26日 全市基础教育年度工作会议召开。

27日 全省普通教育教研室主任年度工作会议在邹城召开，省教育厅副厅长张志勇出席并讲话，济宁市政府办公室调研员李国山致欢迎辞，济宁市教育局副局长都民出席。

27日 召开全市2013年度教育装备工作会议。

2013年3月

1日 市委书记、市人大常委会主任马平昌到金乡县，就实施“学生营养改善计划”进行调研。

6日 济宁市“流动科技馆乡乡通”工程启动仪式在邹城大束镇匡庄中学举行。

10日 中国共产党济宁医学院第二次代表大会举行，市高校办主任、市教育局党委书记、局长闫志强出席会议。

15日 美国康州康顿中学20多名师生来我市交流访问。

15日至19日，市教育局组织开展2013年全市幼儿园开放周活动。

25日 召开全市中职学生资助暨规范化学校创建工作会。

26日至27日 “做未来教育的领航者——走进孔孟之乡济宁”暨国家级课题“阳光大课堂”成果展示现场研讨会在我市召开。

2013年4月

8日至9日 教育部财务司专项监管中心、全国学生资助管理中心组成专项检查组，对我市中职教育国家助学金和免学费政策落实情况进行专项检查。

15日 美国康州康顿中学20多名师生来我市交流访问。

15日至19日，市教育局组织开展2013年全市幼儿园开放周活动。

25日 召开全市中职学生资助暨规范化学校创建工作会。

26日至27日 “做未来教育的领航者——走进孔孟之乡济宁”暨国家级课题“阳光大课堂”成果展示现场研讨会在我市召开。

济宁学院附属小学校长钱广书——分享先进理念 提升办学质量

济宁学院附属小学是孔孟之乡——济宁教育界的闪耀明星。她以崭新的教育思想、顽强的创业精神、优秀的教育质量、良好的师生关系和科学的管理手段，崛起于同行，享誉于齐鲁大地。这些成绩得益于全体师生的齐心协力，更得益于团结奋进的领导班子，钱广书便是这个领导班子的带头人。



钱广书和学生们在一起。（资料图）

○名校长简介

钱广书：1992年参加教育工作，历任曲阜师范学校附属小学级部主任、教务副主任、教务主任、教科室主任、业务副校长，后通过公开考选，任济宁学院附属小学校长。

先后荣获曲阜名师、济宁市教学能手、济宁市优秀科研先进个人、济宁市普教先进个人、山东省科研创新校长、山东省十大杰出科技校长、山东省优秀少先队宣传工作者、全国实验学校优秀校长、全国优秀辅导员等称号。

曾先后在《中国教育报》、《山东教育》等省级以上报刊发表论文10余篇。出版著作3部。主持承担了《利用传统文化资源，创造性开展语文教学》等多项国家、省、市级科研课题并获得研究成果。

1 输出先进理念推动教育均衡

记者：学校一直努力优化办学环境，同时也尝试推动城区教育均衡发展，目前已做出哪些努力？

钱广书：去年10月底，学校托管高新区科苑小学，成为济宁学院附属小东校区。学校“移植”自身办学理念、管理模式、机制、师资培养、教学模式等方面先进的经验，“嫁接”给科苑小学的教学发展，提升济宁高新区的教育教学水平。

此前，经过学校多方协调和大量的前期准备工作，原济

宁城建中专已移交给附小作为校舍使用，极大地缓解了学校空间和场地的不足。

通过这种方式，大大缓解了学校的办学压力，提升了办学质量，连续三年，在校学生人数由原来最多时4600余名压缩到现在的4000名左右。

2009年以来，学校通过政府招标建成了高标准塑胶田径场，实现了班班多媒体和教师人手一台笔记本电脑。2010年，通过公开竞标

2 分批培训年轻教师业务技能

记者：师资队伍是学校发展的基础，也是提升教学质量的基础。近年来在师资队伍方面采取了哪些措施？

钱广书：积极协调人社局等上级有关部门，增加教师进人计划。2009年以来，通过市事业单位人事招考，学校增加了20多位优秀本科院校毕业生。2012年，又在全省范围内公开招考了6位拥有地市级教学能手或优质课一等奖以上称号的

优秀教师，为附小注入了新的活力。

同时，通过举办“奉献教育、青春无悔”师德师风演讲比赛、班主任班级工作经验交流和丰富多彩的教研活动，加强教师修养，增强团队凝聚力。

名师请进来，周边联起来，内部活起来。2012年，学校校与嘉祥实小、微山实小、邹城杏花村小学缔结了儒风教育联盟，实现了跨县区的强校

联合，做到了优势互补，资源共享。

开展了名师大课堂、儒风教育联盟、青蓝工程等活动，强化业务培训。三年来，学校投入近50万元，让老师分批分期赴北京、上海、杭州、青岛、济南等地培训、听课，为教师的学习和历练搭建了平台。近两年，王文郁、魏冬梅、张云云等老师代表山东省登上了全国的讲台。

（仲会民）